

稳增长促发展攻坚年

参与10亿级工程建设

中卫市“零产业”村在家门口接大单

本报讯（记者 王文革）近日，中卫市沙坡头区迎水桥镇营盘水村南边的山脚下，一排排光伏组件排列整齐。旁边的项目部里，该村党支部书记申文海与项目建设方、施工方沟通节后复工的准备工作。这个曾经“零产业”的小村庄，如今参与到了10亿级大工程的建设中。

展开宁夏地图，最西端那个尖角便是营盘水村。“过去，我们村的土地盐碱化严重，种啥都不活，基本是零产业。”申文海说。

近年来，营盘水村通过土地整治与改良，将撂荒地改造成2300亩可机械化耕作的高标准农田，过去的撂荒地变成了“香饽

饽”。目前，每年土地流转费达90万元，另外村集体种植收入16万元。

“真正让我们腰包鼓起来的，是风光同场发电项目的落地。”村民郭万兵此前四处打零工，自从参与该项目建设后，每天有260元的稳定收入。去年10月，宁夏电投350兆瓦风光同场发电项目在营盘水村开工。该项目总投资13.5亿元，占地面积8480亩，不仅为营盘水村带来约270万元的土地补偿收入，还为当地创造了大量就业机会。当地村庄紧紧抓住发展机遇，在迎水桥镇的指导下，由营盘水村带动就近的长流水、孟家湾等5个村，成立了宁夏夏河圆劳务服务有限

公司，承揽了项目部建设、园区道路施工等工作。

“这可是个13.5亿元的大工程！”提起这个工程，村民无不兴奋。操作装载机的村民丁光寿开心地说：“以前出去打工收入没保障，现在大伙不仅能拿到土地补偿款，还能跟着劳务公司直接参与工程建设，不出村务工收入就大幅增长。大伙都非常珍惜这个难得的机会，施工中每道工序都严格按照规范仔细操作，干了20天左右我就挣了1.8万元，复工后相信今年会挣得更多。”

项目施工负责人周宁表示：“我们坚持‘宁材宁用’，建材用本地的，工人也优先用

当地的。前期工程山河圆劳务公司完成得又快又好，后续16.2公里的内部道路我们也希望交给他们干。接下来，项目进入安装设备高峰期，需要上千名工人，这将为当地群众带来更多的就业增收机会。”

随着不远处甘塘750千伏变电站等新项目的落地，山河圆劳务公司正计划建设商品混凝土搅拌站，抢占更大市场。“以前村里没啥产业，大家都想着往外跑。现在，项目一个接一个，只要我们把质量做好了，承揽的‘超级工程’一定会越来越多，带领群众在家门口接大单、赚大钱。”申文海信心十足地说。

开足马力“赶春光”

项目现场热火朝天、车间生产线全速运转……我区多地生产一线加速复工复产，力争实现开门红。新的一年，干字当头，建设者们用奋斗绘出最美的春景。



↑2月14日，青铜峡工业园区内，青铜峡市仁和纺织科技有限公司生产车间，细纱保养工人正在检查设备。目前，园区已有69家企业复工，全年计划实施的48个项目已开工5个，计划3月底前开工30个，剩余项目将在上半年全部开工。

宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞 摄

↑2月16日，银川市阅海湾高级中学工程项目建设现场塔吊林立，建设者与工程机械配合快速推进项目建设。据了解，银川市阅海湾高级中学工程项目，规划占地面积161.38亩，目前项目基础建设已具雏形，计划于6月底竣工。项目主要建设内容包括教学楼、实验楼、综合楼、餐厅及配套设施等，规模为60个教学班，340间宿舍，可容纳3000名学生。

本报记者 马楠 摄



↑日前，宁夏中车新能源有限公司海原分公司工作人员在组装部件，为企业建设按下“快进键”。今年，海原县计划实施项目96个，总投资180亿元、年度投资85.1亿元，一季度计划开复工项目44个。

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 摄

（上接第一版）

那是2021年。经过多天在餐厅醒目位置公示葱花饼成本及调价决议，吴忠“国民早餐”葱花饼从单价2.20元正式调整为2.50元。

调价事件在老顾客群里产生了一些震动，但很快恢复平静。可张东国却久久不能从这次调价中释怀。民族饭庄扎根当地近百年，不仅是很多中老年人的早餐首选，也是很多人的“精神食堂”。民族饭庄虽是一家民营企业，但也肩负着沉甸甸的社会责任。

这次调价后，张东国立下规矩：民族饭庄大到豪华餐饮，小到稀饭包子，任何一种餐品哪怕调价一分钱，都必须经过董事会同意，且不到万不得已，不能轻易调价。

董事会上讨论“块儿八毛”，他们在意的不是价格，而是老百姓的口碑。

开调价会的目的是尽量不调价——这是吴忠一家餐饮企业践行的“义”，也是吴忠所有餐饮人最看重的“义”。

（三）

马国锋的母亲马桂芳1949年生人，与共和国同龄。

那个年代的人吃过苦，也吃得了苦。

40多年前开饭馆时，马桂芳的爱人马永生每天凌晨3时从家出发，骑自行车1个多小时到涝河桥挑选羊只，再把屠宰好的羊肉及时带回分割清洗、上锅炖煮，只为店里第一拨顾客能在10时多吃上“一口鲜”。

这个传统延续了20多年。

1995年，长子马国强从父母手中接棒经营，依然坚持每天凌晨3时骑车去选羊，10年之后，自行车换成了摩托车。直到后来店面扩大、每只卖掉的羊从一两只增加到六七只，凌晨选羊已经不能满足需求，马国强不得不选择值得信赖的供应商上门送货，那段跨越20多年、风雨无阻的“选羊之旅”告一段落。

为什么吴忠如此美味

勤能补拙，亦能兴店。

吴忠苏子早茶羊杂体验馆负责人赵金荣坚持凌晨2时亲自煮肉，5时左右在后厨帮忙，短暂休息片刻，再起身协助店员招呼顾客，十几年如一日，从无中断。

“苏子”品牌越叫越响，无数外地游客来吴忠专门到此“打卡”，客流量最大时，等桌的队伍能排出200多米。

不明就里的客人常把老板当成伙计，赵金荣也只一笑——他没有时间细作解释，还有那么多顾客等他招呼。

吴忠人对美食的包容接纳让外地城市自愧弗如。有数据显示，即使没有外地客人“添一把火”，仅靠吴忠本地人消费，也足以支撑现有餐厅的经营。

近些年，吴忠餐饮业蓬勃发展，截至目前，我们的会员单位就有129家。”吴忠市餐饮饭店协会负责人说，“其中，由餐二代、餐三代继续经营的有20多家。”

二代、三代们从父辈那里接手的，不只是生意，还有那股勤恩不怠的精气神。

（四）

马娟坐在直播间半个多小时，硬是憋不出一句话。店员急得在旁边不住提醒：说啊，说啊，先介绍自己！平时利索的老板娘，此时声音小得像蚊子哼哼：大家好，我是富平园饭店经理马娟……

2019年，在银川忙于自己事业的马娟被丈夫喊回吴忠“救火”。

富平园饭店是公公丁洪军从做农村流水席起，一步步打下的“江山”。如今，丁老爷子年事已高，丈夫又忙于其他事

务，饭店急需一名有经验的“操盘手”稳舵创新。

能“折腾”的马娟是家人眼中的不二人选。

临危受命，马娟考察了区内外的餐饮市场后，又结合吴忠本地人的饮食习惯，开创性地推出了“早茶自助”。

11种主食、30余种面点、凉菜热菜23道——顾客每人花费25元，就有了比在其他早茶店多几倍的选择——“早茶自助”一经推出，富平园就成了很多食客手机导航的目的地。

生意渐有起色，马娟“折腾”的心思又活络起来。这一次，她把目光盯向了正火的网络直播。

“啥？餐厅里面搞直播？胡整着嘞！”一向支持她创新的老公，这次投了反对票。丈夫也说：“家里条件又不差，你这么抛头露面，让亲戚朋友咋说哩！”

马娟也倔，认准的事情十头牛都拉不回来：想要挣钱，就得把脸面踩到鞋底子下面！

可真正坐到直播间，马娟还是抹不开那张脸，她祈祷没有熟人看见，还请教店员，能不能把熟悉的人屏蔽到直播间外。

去年12月11日的首场直播，进直播间里的只有零星几个人，可晚上，马娟的电话却被打爆了。

电话那头，都是“不理解”，全是“想不到”。

丢脸不？真丢脸。不过，让马娟觉得丢脸的，不是开直播这件事，而是提前没有充分准备，就匆匆忙忙进了直播间。

学话术、学技术，下了播的马娟成了互联网直播的“小学生”。几天后，马娟再次尝试直播，2天时间售出400多张自助早茶券。

新一代吴忠餐饮人正在从游客镜头里的主角，逐渐转向幕后的“掌镜人”。他们不再排斥、躲避惹到面前的镜头，而是

宁夏“以旧换新·乐享生活”便民家电焕新季启动

本报讯（记者 杨娟）2月16日，由自治区商务厅主办，联合新百电器、新百通信、美的、海尔、苏泊尔等知名品牌共同组织的“以旧换新·乐享生活”便民家电焕新季活动在银川市兴庆区鼓楼步行街举行。

活动以“便民惠民、绿色循环”为核心，通过政企协同、多重补贴、一站式服务等形式，为市民营造便捷高效的家电焕新体验。紧密对接宁夏最新家电以旧换新政策，市民可通过“旧机抵扣+政府补贴+企业让利”三重优惠实现家电升级。针对冰箱、空调、洗衣机等一级能效和二级能效的产品，单台最高可享受政府专项补贴2000元，叠加企业提供的以旧换新折扣及旧机回收奖励，部分机型可实现“0元换新”。此外，活动现场特设“绿色家电展示专区”，集中展示智能节能空调、超薄节能冰箱、净水设备等前沿产品，满足市民的多元化需求。

银川市金凤区黄河东路街道福通社区与长城中路街道枫林湾社区以党建引领基层治理，为活动注入了更多民生温度。活动期间，福通社区联合新百电器开展“厨卫焕新进社区”行动，为居民提供旧机回收、新机配送及免费清洁保养服务，精准解决低收入家庭家电更新难题。枫林湾社区则以“睦邻e家·智慧社区”为抓手，依托“金凤e家”App搭建线上服务平台，居民可一键预约家电以旧换新服务，并通过“一键受理”模式快速申领补贴。社区还将家电焕新纳入网格化管理，动员党员志愿者和物业企业入户宣传，帮助老年群体完成线上操作，切实打通便民服务“最后一公里”。

“本次活动让居民就近享受便民服务，通过国家政策，体验家电以旧换新便利。”自治区商务厅相关负责人表示，此次活动通过回收旧家电进行环保拆解与资源再利用，有效减少电子废弃物污染，同时引导市民选择节能产品，打造绿色“一刻钟便民生活圈”，助力“双碳”目标实现。

天天讲安全

青铜峡市织密湿地防火“安全网”

本报讯（记者 李峰）2月11日，青铜峡库区湿地保护建设管理局防火队负责人田宁率队深入湿地腹地，对火源管控展开全面巡查。这片占地174.93平方公里的黄河滩涂湿地，不仅是我区最大的湿地生态系统，更是西北地区候鸟迁徙的重要驿站。随着春季防火关键期的到来，一场以科技为盾、以预防为矛的生态保卫战，正在悄然展开。

全球候鸟迁徙版图上，青铜峡库区湿地是重要坐标点——212种鸟类在此栖息繁衍，其中国家一级保护动物有黑鹳、白尾海雕等珍禽，与荒漠猫、兔狲等兽类共同构成独特的生物群落。每年春秋两季，数十万只候鸟在此驻足。

“我们已经构建起了‘三维防护网’，通过电子监控实现90%区域智能监测，地面红外感应设备与人工巡护形成互补，生物防火隔离带与物理阻隔系统双管齐下。”田宁介绍，今年实施的“可燃物清理工程”成效显著——2万余吨杂草被科学清理，核心区形成网格化防火单元。

面对湿地芦苇面积占比大、周边农耕区交错的地理特性，管理局创新推行“分时分区管控”。在候鸟越冬期采用湿润法降低火灾等级，在农耕密集区设置20余公里防火隔离带，引入卫星热点监测系统实现火情15分钟响应。防火队员耿建华的巡护背包里，除了传统灭火工具，还配备着可检测火种的金属探测仪。“科技装备让我们预判风险更精准。”这种精细化治理思维贯穿全年：春季重点防范农耕用火，夏季严控旅游热点，秋季清理水生植被，冬季监测越冬种群。多部门联动的“防火日历”上，51处防火监控探头实施动态监管，把周边8个乡镇纳入联防体系，形成“湿地—社区”命运共同体，全面推动库区高质量发展、高水平保护、高颜值生态建设，着力打造人与自然和谐共生的美丽画卷。

银川数字经济总量突破1100亿元

（紧接第一版）银川市多点开花布局人工智能应用，创建国家人工智能应用先导区、国家医疗行业人工智能应用基地，加快推动人工智能赋能产业变革与民生服务。

银川市加快推进算力基础设施建设，凯添智算中心、天云智算中心等7个项目加快建设，中国移动智算中心项目建成投运。完成智谱清言、九天等4款大模型和华为昇腾、摩尔线程、寒武纪、沐曦4款国产GPU芯片的交叉适配，为数字经济发展提供坚实技术支撑。今年，银川市将按照自治区“双城驱动”整体布局，推进“人工智能+”行动，加快释放人工智能应用场景驱动效应，形成一批具有典型性、创新性、引领性的示范应用场景。同时，探索建设数据要素市场化配置区域中心，构建全区首套数据市场化流通制度体系，打造具有区域特色的数据要素交易示范区，为数字经济发展注入新动力。

学着在互联网浪潮中顺势起伏，制造话题、成为话题、回答话题，把“流量”变为利于自身的“留量”。

韩力夫妇是吴忠三里屯烧烤的创始人。2018年起，夫妻二人尝试自拍自演小视频，展现店内美食特色。几年来，二人累计拍摄视频700多条，拥有十余万粉丝，单条视频播放量最高超千万次。

线上的“流量”很快转化为线下的销量。韩力统计，到店消费的客人以“80后”“90后”为主，“他们几乎百分之百刷到过我们的段子”。

不论是马娟还是韩力，他们经营的美食也许并不新奇，可他们的经营理念在吴忠餐饮界绝对领先。在很多餐饮店还在考虑如何让传统餐饮与互联网深度融合的当下，他们已经在互联网的赛道上收割了第一笔红利。

【记者手记】

当然，诚、义、勤、新这几个字还远不足以解答“宁夏的美食高地为什么会是吴忠”这样的问题。

天下黄河富宁夏，黄河最恋是吴忠。黄河拂过的吴忠城，是宁夏引黄灌区的菁华之地、黄河岸边的璀璨明珠。近年来，在吴忠市委、市政府及餐饮从业人员的不懈努力下，“游在宁夏、吃在吴忠”品牌在全国知名度不断提升，各色美食已成为吴忠市新的城市名片和文化符号。

吴忠市举全市之力，成功举办了4届美食文化节，也让这座美食之城更加名副其实。

到底为什么是吴忠？

正如一千个读者心中，会有一千个哈姆雷特。

或许，标准答案是什么并不重要，重要的是，吴忠这座美食之都正在改变、正在追赶、正在超越，正在用“很吴忠”的方式，将“吃在吴忠”这一品牌擦亮得更亮。